



国庆节期间,图书馆成了很多读者充实自己、乐享假期的好去处。图为读者在吉林省图书馆学习“充电”。

本报记者 张野 摄

### 长春市 304场文化活动丰富市民生活

本报讯(记者孟凡明 纪洋)互动体验、展览展示、讲座培训,国庆节期间,长春市文广旅局推出三大类53项304场线上线下群众文化活动,为市民打造丰富的节日文化生活。

老怀德满族剪纸、董氏草编、关东泥人张、白氏面塑、贾氏纺织……长春市群众艺术馆“庆十一 秀非遗”国庆系列活动中,一批非遗项目将纷纷亮相,传承人现场传授非遗技艺,市民在一饱眼福的同时还能积极参与互动;国庆贺卡、国庆彩泥画、国庆剪纸……5场云端制作,各式创意简单小手工让孩子们以手指间的DIY表达对祖国的热爱。不仅如此,国庆节期间,穿上朝鲜族民族特色服装拍摄全家福,用孩子的视角、童真的画笔描绘百部红书插画,“义务小馆员”团结协作开展第二期社会实践,参与线下书展和文化知识竞答等,丰富多彩的互动体验类项目,都将为市民游客带来沉浸式体验。

在参与互动的同时,一批展览展示项目不容错过。长春市图书馆从馆藏1000多册反映中国革命与社会主义建设的文学作品中梳理、筛选出最具代表性的文学作品及插画,集中展示被艺术作品“定格”在历史瞬间的中国共产党领导下的军人、工人、农民、妇女和儿童的群像;中国写意油画学派代表人物王建国教授创作的以长春市标志性建筑及景观为素材的90余幅油画作品集中展出;“戏剧春秋 艺苑菁华”长春戏剧、戏曲、曲艺、杂技艺术名人展将全面梳理和展示长春地区戏剧戏曲等领域的艺术家风采;“笃行不怠 踔厉奋发”喜迎二十大党史党建类期刊展将展出20余种党史党建类期刊;精选100本红色主题儿童图书,线上线下同时展览,激励少儿阅读,重温红色经典。

此外,热爱参与讲座培训类活动的市民也有丰富的选择。长春市图书馆推出线上讲座《何为中华民族共同体》,长图公益课堂钟老师名著精讲课带大家精读《儒林外史》。非遗小课堂将有非遗项目传承人线上授课。“艺讲堂”名曲欣赏小课堂将开设国庆节线上课堂特别节目。长春市群众艺术馆市民公益培训将为市民提供多种艺术门类的优质公益课程。长春市朝鲜族群众艺术馆将开展线上《芭蕾舞》教学培训,还将展播全市朝鲜族各社团大合唱比赛视频。

形式多样 内容丰富

## 我省举办各类文化活动庆佳节

本报讯(记者裴雨虹 马璐 王皓)为丰富群众假期文化生活,国庆假期,我省举办各类文化活动庆佳节。

由省文化和旅游厅主办的“喜迎二十大,奋进新征程”吉林省文艺院团优秀剧目线上展播火热开展,通过吉林演出网为广大观众献上戏曲、音乐、舞蹈、歌舞、杂技、儿童剧等多种艺术门类和艺术形式的演出。在此次展播中,省、市、县三级文艺院团共同参与,献上“新时代·颂华章”交响音乐会、舞剧《红旗》、京剧《杨靖宇》、吉剧《江姐》、民族管弦乐《高粱红了》、情景歌舞诗《海兰江畔稻花香》等一批精品力作,以舞台文艺作品展现吉林地域特色、文艺风采,与人民群众共享文化发展成果。

省博物院日前开设了新展——“湖韵松风”吉林省博物院藏京津山水画精品展和“沃土·丰碑”吉林红色标识专题展。京津山水画精品展以近现代以来影响力较大的画派“京津画派”为主题,展示其中较为突出的山水画作品,包含了溥儒、陈半丁等一批具有代表性的作家作品。吉林红色标识专题展综合运用137件(套)革命文物、120张历史照片、2个场景复原、2个视频展项和2个互动展项,讲述发生在吉林这片红色沃土上的英雄事迹和感人故事。

为满足群众对优质公共文化产品和服务的需求,丰富群众精神文化生活,我省计划在9月29日至10月8日,开展群众文化活动近200项,共496场次。其中,部分线上活动在吉林文旅云平台上同步开展。

作为我省重要的文化阵地,省图书馆充分发挥公共文化职能,丰富广大读者的文化生活,举办了第十二届农民子女书画精品展、诺亚方舟系列活动之“星宝的世界”孤独症儿童绘画展、第十九届青青草杯原创作品大赛精选作品展、向阳师生绘画作品展等多个线下展览,以及少儿有声阅读、吉图音乐汇、一起读刊等系列线上活动。

此外,设置于省图书馆三层的新时代廉洁文化建设主题图书展架也于近日与读者见面。展架共展示相关书目80册,包含了《党员干部廉政必修课》等规范党员干部言行的廉洁自律准则类书目,《新中国成立以来党风廉政建设纪事》等立根铸魂的红色革命文化类书目,《廉洁文化与中华民族时代精神培育研究》等启智润心的中华优秀传统文化类书目,《家风:优秀传统文化的传承》等淳化家风、廉洁齐家的书目,以及《画里话外:廉洁微小说精选》等推进廉洁文化深入人心的通俗读本类书目。

“书载史,物为证——吉林长白山文化展”目前正在省典籍博物馆展出。展览以时间为轴线,以文献记载和考古实物遗存两相印证的方式进行展示,展出了省图书馆藏珍稀文献172册、省文物考古所藏文物128件、省(东北师范大学)自然博物馆藏动植物标本13件,以及省摄影家协会摄影作品多幅,讲述了旧石器时代、战国时期、汉唐时期、辽金时期、明清时期和近代以来,长白山厚重的历史文化内涵。

作为我省2022年中国农民丰收节相关活动,第六届“画说吉林”全省群众绘画艺术作品展(展)在省文化馆展出。此次大赛通过绘画作品展现党的十八大以来我省发生的巨大变化,以群众视角呈现我省全面建设小康社会的丰硕成果和人民群众的幸福生活,展示全省广大人民群众团结抗战的坚定信心和乐观态度。参展作品内容积极向上,弘扬主旋律,有较高的艺术感染力,体现了我省的地域特色和民族特色,题材不拘一格,新颖独特。

与此同时,由省文联、省摄影家协会和公主岭市毛城市镇文联主办的“希望的田野”——吉林省优秀农民摄影作品展也在展出。该活动同样是我省2022年中国农民丰收节相关活动。展览共展出优秀作品100余幅,是吉林农民摄影在“朴素与真实”道路上探索10年的成果。吉林农民摄影从2013年起蓬勃发展,摄影群体不断壮大,拍摄内容日渐丰富,画面从乡村延伸到城市,既展现了农民与土地的关系,也讲述了农民走进城市后的身份转换、对城市的复杂情感。

在电影方面,截至记者发稿时,今年国庆节期间共有《万里归途》《钢铁意志》《平凡英雄》《新大头儿子和小头爸爸5:我的外星朋友》《我是霸王龙》《新灰姑娘2》《搜救》等7部影片定档和献映。我省各大影院也针对影片的质量和预售情况,对影片的排片情况进行了相应规划,在保证常态化疫情防控要求的基础上,全力满足各年龄层观众的观影需求。

作为我国电影市场一年中的三大黄金档期之一,近年来的国庆档,主旋律影片屡屡“破圈”,佳作不断涌现,逐渐成为各大档期的标配,赢得了口碑票房“双丰收”。这类影片不仅在类型化探索上愈加深入,讲故事的能力也得到了广大观众的认可和喜爱,在题材选择和叙事方式上越来越成熟,电影表达的浓厚情感也能够引起观众的情感共振。在今年国庆档的影片中,《万里归途》《钢铁意志》《平凡英雄》等作品便是其中的诚意之作。

### 通化市 国庆文化活动精彩纷呈

本报讯(记者隋二龙 李铭)国庆假期,通化市在坚持做好常态化疫情防控的基础上,为广大市民精心筹备多项高品质、多元化的文化活动,共庆“十一”国庆节。

在绿水长廊的诗意盛景中领略秋日浪漫,佟佳江旅游度假区开展文艺汇演、光影水舞秀等系列游园活动。《佟佳江传奇》歌舞秀也将亮相度假区核心演绎岛,让市民和游客在庆祝新中国成立73周年华诞的喜悦氛围中,感受生态通化的绿色福祉,了解通化地域风情和文化底蕴。

据了解,《佟佳江传奇》以佟佳江的故事作为贯穿,将这条孕育了厚重历史文明,以及多民族文化相继繁衍更迭的佟佳江悠久历史文化,通过歌曲、舞蹈、吉剧等多种艺术形式加以生动演绎,充分展示具有通化地域特色的东北风情、满族文化、朝鲜

族民俗文化、人参文化等,为通化文旅产业发展注入了新动能。

盛世迎盛会,翰墨颂中华。为庆祝中华人民共和国成立73周年,喜迎党的二十大胜利召开,通化市美术馆、市图书馆、市朝鲜族群众艺术馆开展“江山千里秀 祖国万年春”长白山周边四地书画联展、“中国制造筑梦未来——大国重器背后的创新科技展”图片展、“庆国庆 迎盛会”少数民族书画作品展等多项展览活动,以线上线下相结合的形式展示展览“上新”,让市民和游客徜徉于艺术与历史的长河之中。

与此同时,国庆节期间,通化市7个图书馆、10个文化馆、1个美术馆等公共文化场馆及59个乡镇综合文化站全部对公众免费开放,开展全民阅读系列活动,助力打造书香城市。

### 延边州

### 民俗风情魅力绽放



本报讯(记者张伟国 代黎黎)国庆假期期间,延边州图们、龙井、和龙、安图等地以“喜迎二十大”“丰收”“采摘”等主题举办若干活动。9月30日,图们市在图们江广场举办迎国庆文艺汇演;安图长白山历史文化园生态园喜迎游客前去采摘;龙井良田百世运动假日景区10月1日至7日举办手绘风筝节、重阳登

高节、东盛涌镇民俗歌舞展演、儿童舞蹈表演赛等;和龙光东村举办儿童收割、朝鲜族打糕等体验活动,丰富的假日游玩内容,增强了游客互动性和体验感。

此外,全州文旅部门联动遴选出多处红色印迹、美丽乡村、文博场馆、文旅融合新业态项目和网红打卡地等,推出了若干“吉致秋天”自驾精品线路。敦化至安图、和龙至龙井、延吉至图们、汪清、珲春至敦化四段长线组合,可供游客沉浸式体验某个城市的风情,也可跨县市感受不一样的文化魅力。

为加快促进消费回补和潜力释放,助力文旅行业复苏,活跃文旅市场,延边州及延吉市投入100万元用于“十一”黄金周文旅消费补贴。全州各县市也纷纷推出优惠套餐,开展各项活动。10月1日至7日,各景区加大力度对延边游客打折优惠,珲春市马川子乡南山村三国牡丹园免门票、双新村屋舒里露营地度假庄、星悦城市露营地等推出优惠套餐;延边游客游敦化六鼎山文化旅游区享门票八折优惠,和龙光东村推出了“国庆狂欢季,娱乐项目折上再送礼”优惠产品……人们可在游玩的同时,享受到实打实的优惠。

### 吉林市

### 观枫赏桦 丰富多彩

本报讯(记者李婷 姜岸松)进入十月的吉林市,悄然“换装”,层林披上彩衣,山色变得绚烂。和大自然同样丰富多彩的是30多场线上线下文化活动。金秋时节,观枫赏桦是游客首选。在为期一个月的第二十一届中国·吉林·蛟河长白山红叶旅游

节期间,蛟河市还举办第九届市民文化节、农民文化节、第十届中国传统村落·富江灯节等一系列文旅主题活动。

与此同时,已连续举办17届的桦甸白桦节也在吸引着八方游客。今年的桦甸白桦节,包括“畅饮消夏·醉美金城”国潮美食娱乐嘉年华、“幸福小康路 文化惠民



近日,长春市朝阳区南湖街道东湖社区组织辖区内的书画爱好者在新时代文明实践站参加书法笔会活动。 本报记者 张野 摄